

处置“林高官”中的“法罪错位”

【法的精神之王琳专栏】

在今天这样一个网络时代,网络舆情的发展可谓一日万里。今天距10月29日深圳“猥亵门”事件只过去了短短几天,但从事发到网络热议到引发网民“人肉搜索”,再到“林高官”被免职,事件的发展速度令人惊讶。一片民意汹涌中,不乏理性的法律人以超然的眼光冷峻地指出,由于缺乏直接证据,要认定“林高官”猥亵幼女罪名成立尚有不小难度。

我个人认同这样的专业判断,但即便证据不足,我却并不认为“林高官”就能借助于已获刑法确认的“疑罪从无”原则从容脱身。

请注意,“林高官”之所以被交通运输部免职,并不是因为他“猥亵幼女”,也不是因为他“涉嫌猥亵幼女”,而是因为他“酒后语言和行为失控”。这样的处理决定简直就是“虎照门”的翻版。坚持认

定“虎照”为真的陕西林业厅官员朱巨龙和关克事后也被免职,而免职的理由并非公然“护假”,更非“涉嫌造假”,而是“在社会关注过程中,违反组织纪律,开设个人博客,参与争论”。换言之,你是涉嫌造假也好,涉嫌猥亵幼女也罢,上级有时并不关心,但你的丑事搞砸了还到处嚷嚷,就不会放过你。

从法律上看,“涉嫌猥亵幼女”当然是宗刑事案件。警方称,因没有充分的证据证明林某有猥亵行为,所以暂未以刑事案件立案,这实则是流行于司法实践中的“不破不立”在作怪。立案并不要求有“充分”的证据,从“林高官”叫嚣说“我就是干了”以及视频资料中当事双方的行为和言语来看,至少可以推断“林高官”“涉嫌”猥亵幼女。至于是不是真的“猥亵幼女”,能不能进一步取得直接证据(比如那凭空消失了的关键视频,或目击证人的目击证言),那应

该是警方在立案之后要做的事。立案时的涉嫌事由可以在侦查终结之后被证实,也可以是被证伪。如案件都没立,则警方的调查不免“师出无名”。

就像本为司法问题的“结石宝宝求偿之诉”现在已超出了法律范畴,“深圳猥亵门”同样如是。十年砍柴对此有段精辟的论述,他在博客中直指“林高官”“违反了中央驻地方单位和当地政府关系之潜规则”。因为“聪明的驻地官员,会小心翼翼地维持和当地官员的平衡”。可这位林大人,当着众人大声咆哮他是北京派来的,一个厅级官员竟然说和副省级城市深圳的市长平级。这样的作为,在体制内部也不能容忍,他牛逼过界了,不但让交通部党组难堪,估计深圳市的官员也乐见林大人被弄掉。”

已让上级和地方双重难堪的“林高官”恐怕有必要去研究一下于司法实践中明滋暗长的“法罪错位”了。这条

被称为“犯事于东,获罪于西”的潜规则,在司法经验中有一个被默认的指导原则——“以人立案”。“法罪错位”以往多被运用在经济犯罪领域,比如沈太福因为高息集资、扰乱中央金融政策被捕,却以贪污和行贿罪名被起诉;铁本案起初涉嫌的是“贷款诈骗”和“偷税漏税”,戴国芳等有关当事人却被指控“虚开发票”等等。按吴晓波的分析,这种“法罪错位”揭示出“一种最便捷和保险的路径——假借一些另外的罪名达到处置的实效”。近年来,这一“成功经验”已越来越频繁地被运用在官员犯罪中。若深圳“猥亵门”事件中的“涉嫌猥亵幼女”因关键证据缺失而不能被证实,民意必将更为汹涌。纾缓民意的折中之道,必然是扩大对“林高官”的调查范围,而最终结案时,我们看到的或许就是另一个“林高官”。

(作者系海南大学法学院副教授)

万里追凶追出的“警察不在场”

■公民发言

贵州水城县男子代天云被人杀害,他五个哥哥因不满警方反应迟钝,决定自己追凶。一年多里,他们奔走一万多公里,终于将杀人嫌犯抓获。但当地警方却称“这种行为违法。”

(11月4日《齐鲁晚报》)

“追捕嫌犯是警方的事”,从法理上说,这话一点没错,但它暗含了一个前提:警

察尽职尽责,因此无需老百姓越俎代庖。水城县警方显然没做到这一点。报道说,警方前一天晚上接到报案,次日9点才到案发现场;代家五个哥哥锁定嫌犯行踪,马上报警,结果等警方来时,嫌犯已溜之大吉。然后他们又等了两三个月,案件依然没有进展,这才迫不得已自己追凶。

所以说,即使他们的行为“违法”,也是警方的不作为在先。当地警方在指责他们之

前,是不是得自我检讨:是谁让五个普通公民走上万里追凶的自我救济之路的?“非不能也,乃不为也。”一个普通百姓被杀案微不足道,它没有上級领导的批示与督办,没有破案后的重金许诺,也没有舆论的高度关注,警方又怎么可能像代天云的五个哥哥那样不辞辛苦?就连水城县公安局负责人也不得不承认:“大家积极性可能也不是那么高。”委婉的说辞道出了问题实质,该

案的破与不破,与当地警方的利益没有必然联系,激发不出“积极性”,自然能拖就拖。而等受害者亲人抓住嫌犯,因为涉及警方的脸面,便搬出“违法”论,以掩饰自己的失职。五个普通百姓万里追凶,无异于一出讽刺小品,道尽了一些地方警方不作为导致“警察不在场”的荒唐状态,也道尽了很多时候普通百姓寻求正义的艰难。

(修仰峰)

醋溜文坛

厚道的茅盾文学奖

10月27日第七届茅盾文学奖名单出炉,让人哭笑不得,你说它是新闻吧,明明它是旧闻,25日晚终评投票,《西安晚报》的“狗仔队”已经打探到了贾平凹的作品最高票获奖。26日,记者又获悉其他3部作品。聪明的“狗仔队”也不是《西安晚报》这一家,重庆和上海等地的报纸也提前刊登了这份名单。

茅盾文学奖是国内最权威的一个文学奖,获奖名单还没公布就天下皆知,居然还不差分毫,一个都不少,一个也不

多。如果瑞典文学院主持诺贝尔奖的院士们看到这个消息,估计也会发出这样的惊呼:天啊,还是他们!诺贝尔文学奖虽然错过了许多例如卡夫卡、托尔斯泰这样的大师,但它的权威地位却至今东方不败,你可以说它经常看走眼了,但你无法否认它的严肃性和权威性。这一切都是因为它的“程序正义”,尽管它的结果可能不尽如人意,但结果还得人人都认。

说白了,茅盾文学奖就是各省作协、各个作家利益角逐、平衡的结果,一个和文学有关但又没有多少关系的文学奖。评委之一的谢有顺先生谈到王

起,很有志气地不屑一顾。但有一点你不能不承认,诺贝尔文学奖虽然错过了许多例如卡夫卡、托尔斯泰这样的大师,但它的权威地位却至今东方不败,你可以说它经常看走眼了,但你无法否认它的严肃性和权威性。这一切都是因为它的“程序正义”,尽管它的结果可能不尽如人意,但结果还得人人都认。

按道理讲,这样的游戏表面功夫应该滴水不漏才是,但现在连“保密”这样的基本要求都不顾了,评委不严肃,也不能怪读者无情了。迄今为止茅盾文学奖的三十多部获奖作品,连我这样的资深文学青年都只记得一两部,何况那些本来对文学就不感冒的普通读者呢。

鱼在洋

就事论世

李咏砸蛋

《幸运52》终于不再幸运,因为失去了宠幸它的广大的电视观众,仅仅依靠一个欢蹦乱跳口不择言的主持人和一群被一点小便宜所诱惑的现场参与者,是不足以支撑一个广为人知的大节目的运行的,如今越来越多的人远离了它。如果没有极其意外的事情发生,这个曾经火爆一时的砸蛋节目就此寿终正寝了。

但李咏还是继续幸运着,一个全新的谈话类节目给了他新的舞台,在这个经济与金融等知识型节目走俏的今天,在面对着一群早已不满足于小孩子过家家之类的观众面前,央视倾心倾力促进李咏的转型,一个前所未有的机会又呈现在了他的面前。

可是,一个终日着奇装异服、翘著名兰花指呼来喝去的闹腾型主持人,如果端坐于众多有身份有阅历有故事有深度的嘉宾面前,他会是一番什么样的表现?发型会不会适时

适地改一下,起码不要再去染发?兰花指会不会不经意间就翘了起来,“疯”情万种地指着现场中的某一位,要他回答一个弱智得简直想叫人发疯的问题?会不会动不动就搞个场外采访,耐心等待电话接通,“喂”一声后,就一脸狂欢的表情等待电话那端传来亲亲热热的一声“咏哥”?

这些,都还未知。曾经红透半边天的咏哥必然也在上台前处在惴惴不安的状态之中,因为离开了他能掌控的现场后,答案变得异常晦涩甚至玄妙起来,这不是人多力量大或有佛祖保佑就可以蒙混过关的一道二元选择题,现实的世界里,没有那么单纯的选择题,你猜猜:是金蛋,还是银蛋?

如果有谁问我这个问题,我拒绝回答,因为我不期待那样的幸运,上帝当然也不会把这样的幸运总是降临到一个人身上,即便,他是李咏。

虹舞

第二个无车日时,南京市有关部门有关报告数据显示,2006年我市自行车达到了2823036辆,比2000年高出了近一倍。由此判定,自行车时代回来了。

看到这条消息,我感到非常振奋。我是一个老牌“自行车族”,工作30多年来一直骑车上下班,除极少数雨雪天被迫挤乘公交外,自行车是我唯一的交通工具。

我对有关管理部门的工作成效非常钦佩:6年就是2000多天,全市上百万辆的车,每日都在增减变化,统计数字竟能精确到个位,佩服。

不过,我心里还是存有一点疑问:从2000年算起,我家先后一共买了6辆自行车。由于接连丢失被盗,目前家中实余2辆。不知在以上权威数据中,我家的自行车拥有量到底是6还是2?

如果以6辆统计,也不为错,因为这些丢失的车子可能还在这个城市里被某人使用着。自

从第一辆车被盗开始,只要外出我都会顺带四处张望,就指望能找回失窃的车子。某天晚上路过长白街,忽见路边停放的一辆车很像儿子刚丢失的那辆,就借助微弱的路灯光转前绕后细细察看。就在这时,猛然从旁边楼上传来一声断喝:“干什么!想偷车啊?该死的小偷!”我抬头连连解释,可楼上仍是斥声不断。我只有狼狈而逃,真像被人追赶着的偷贼一样。

要说以6辆统计错了,似乎也有依据:过年前的一天,我下楼买早点,听见同事小黄在院内高喊大喊自行车没了。我回头一看自家的两辆也失踪了,同时不翼而飞的还有其它几家的车子。此刻,楼对面老胡跑过来讲:“今天一大早没亮,修马路的那伙人包了一辆大客车返乡,车顶上带走了十几辆自行车,保不准你们的车子就在其中。”若真如此,则这些自行车早已远走他乡,就不该再算在我市的数字里了。

陈光新

副区长回国的官方解释前后矛盾

【中国观察之椿桦专栏】

上个月突然在法国“失踪”的上海市卢湾区副区长忻伟民终于回国了。《现代快报》11月4日的报道说,忻伟民于11月1日回到上海。据称,他在出国前并未被发现有贪腐行为。坊间传言他此次是为情出走,5年前他离婚未遂,这次巴黎滞留可能是“私奔”。

与忻副区长突然“失踪”一样,他的回国同样突然——从10月14日忻伟民悄悄地“失踪”,到18天后又悄悄回来,最先发布消息的,居然都是媒体与“坊间”。更不可思议的是,媒体发布了消息后,官方似乎仍然没有及时回应的打算。直到11月4日新民网的记者主动采访,卢湾区委宣传部才开了口——忻伟民归国延期是由于在国外治病。至于“忻伟民与情妇私奔”一说,他们的答复是:无法证实。

官方难得的一次公开表态,再次让人感到有些突然,它让我产生了三个“想不到”:知道官方会正面解释忻副区长的滞留原因,但没想到居然和温州鹿城区委书记杨湘洪滞留法国如出一辙(看来法国很擅长于治疗颈椎病);想不到,忻副区长身边同事都知道的“情妇”传言,官方居然“无法证实”(官方的调查能力看来不怎么样);更让人想不到的是,官方对忻副区长滞留法国的解释,竟然是前后矛盾。

如果各位不是那么健忘,应当记得忻伟民当时在法国悄

然离开考察团时,留了张纸条称将在法国会友。当时的上海官方对忻的突然“失踪”都感到震惊——这些细节,许多媒体在10月22日这天都有报道。这意味着,官方并不知道忻伟民当时为什么“失踪”,否则就不会“震惊”。现在忻伟民一回国,原因就“找到”了,不知是不是忻伟民回来后才透露的?

如果说官方消息闭塞、反应迟钝,想必是站不住脚的。过往的经验显示,官方对待民间的“谣言”往往反应迅速,有时还不惜动用司法力量。但在官员的作风与贪腐问题上,官方则往往表现出极好的耐心与宽容。譬如对于留法不归的杨湘洪,温州方面派出“游说团”劝其回国,无功而返后,要求参与游说的成员严格封锁消息,大有保护杨湘洪的味道。又譬如对对待悄然回国的忻伟民,上海有关方面无视公众的知情权,对社会反应强烈的猜测,没有任何有说服力的解释。

鉴于官方对忻伟民回国的解释漏洞百出,坊间当然会继续猜测。除了“与情人私奔”版本,网上舆论还有“国内关系已摆平”版、“国外呆不下去”版——不知道官方会不会对这些说法按“谣言”处理?希望官方还是花点时间进行调查,再给出一个有“技术含量”的解释吧!这既是对公众负责,也是对“问题官员”负责,更是对政府公信力负责!

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

投稿电邮:wfwbxyh@vip.sohu.net

电话:025-84783646

强词多理

齐人之福岂是老婆多

据说今天的男人非常羡慕古代的男人,因为古代男人可以三妻四妾,人们常常把这种三妻四妾的生活称作“齐人之福”,甚至把包了二奶的男人的生活也称作“齐人之福”,仿佛拥有的女人越多,享受到的福气也就越大,而且是“艳福”。这真是天大的误会!

“齐人之福”出自《孟子》。“齐人”是一个齐国男人,姓名不详。男人有一妻一妾,天天呆在家里操劳家务。男人每次出门,必定酒足饭饱之后才回来,回来就向妻和妾夸耀自己又跟哪个百万富翁一起喝酒吃肉了。每次都是如此,时间长了,其妻生了疑心,对其妻说:“咱们老公每次出门都是酒足饭饱才回来,回来又说都是跟富人一起喝酒吃肉,可是咱们家却从来没有来过一个老公的富人朋友。不行,我得去跟踪他,看看他在外面到底在干什么。”

第二天,其妻果真跟踪老公出门,结果发现大街上没有

一个人理她老公。最后她老公走到东郊的墓地,向祭扫坟墓的人们要剩余的祭品吃。没有吃饱,又东游西逛,到处去乞讨。其妻一下子明白了,原来这就是老公酒足饭饱的原因啊!

其妻回家后,和其妻站在院子里抱头痛哭,边哭边抱怨:“我们原本指望老公给我们带来吃喝不愁的幸福生活,没想到他竟然是这样一个没本事的人!”

孟子由此得出结论:人们用来求取功名富贵的方法,能够不让自己的妻妾感到羞耻而痛哭的,实在是太少了!

因此,想要享受“齐人之福”必须具备以下三个条件:一是必须一妻一妾,再多了就更养活不起了;二是该人必须一点儿本事都没有;三是该人必须是个要饭的。只有符合这三个条件,才能称为“齐人之福”。

今天享受着所谓“齐人之福”的,以及艳羡着“齐人之福”的男人,好好琢磨一下您自个儿的条件吧!

许晖

娱人千虑

刘晓庆把钱看透了

悼念谢老的时候刘晓庆带去了祝福和安慰,也带去了钱。不像某些明星带去的是新闻,捎回来的是绯闻,来来往往的赚了。

刘晓庆资助过很多人:北影厂没能力发放工资刘晓庆帮过忙,导演凌子风去世时刘晓庆也送过钱,当然汶川大地震刘晓庆更没少捐钱了。许多人都质疑她的用心,认为她的行为张扬有炒作的嫌疑。其实对于一个80多岁的老人,这袋子钱更实在。刘晓庆知道谢老最担心自己的小四,而小四的生活今后怎么过是离不开钱的。

刘晓庆说今后出演话剧《金大班的最后一夜》的收入全部转交给谢夫人,看来刘晓庆终于把钱看透。知恩图报是中国的美德,刘晓庆做到了。刘晓庆越来越明白,身心的健康重要,有颗感恩的心更重要。

刘晓庆布袋送钱,是因为她知道别人需要什么,缺少什么,最担心什么。吃水不忘挖井人,谢老是刘晓庆迈上艺术巅峰的导师,刘晓庆怎么能淡忘?

有人说可以把刘晓庆送钱不列为炒作之列,这算是句公道话。

温翔